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Tortorelli
LEGENDA
I principali testi e raccolte di esercizi a cul si fa riferimento in queste note sono:
[GGS] M.Ghisi, M. Gobbino, “Schede di Analisi Matetmatica”
[GGE] M.Ghisi, M. Gobbino, “Schede di Analisi Matetmatica”
M |  A.Faedo, L.Modica, “Analisi I, lezioni”

[ABC] E.Acerbi, G. Buttazzo, “Analisi Matetmatica ABC 1: funzioni di una variabile”

Ogni gruppo di esercitzione & introdotto dagli esercizi pertinenti dei testi di esame degli anni
passati, con i seguenti riferimenti:

AACIPNGMEm ovvero AAExnPNGMEmM;

AA sono le ultime cifre dell’anno accademico,

C se si tratta di prove in itinere (commpitini),

Eox se gi tratta di testi di appelli,

P sta per ‘parte dell’esame seritto’,

E sta per esercizio,

n il numero del compitino o dell’appello,

N & il numero della. parte dell’esame in questione(prima o seconda),
M & il numero del gruppo di versione del testo dello stesso esame
m il numero dell’esercizio.

Il corpo dei gruppi di esercitazione & composto da. testi quasi tutti manoscritti con numera-
zione delle pagine indipendente, oltre ai dattiloscritti dei testi d’esame di cui sopra.

Inoltre cen:
* 8l indicano gl esercizi pinu impegnativi,
o quelli di approfondimento o estensione e quelli pit teorici.

IV GRUPPO DI ESERCITAZIONE, IVT: sviluppi di Taylor,
confronto di infiniti e infinitesimi, parti principali.

Manoscritto: A| pag. 1IVT Sviluppi di Taylor di base.
pagg. 1IVT-3IVT Sviluppi di Taylor con sostituzioni, limiti,
pag. 4VT Sviluppi di Taylor e approssimazioni razionali,
B| pag. BIVT Parti principali e ordini di infinito o infinitesimo.
Teoria relativa nei testi indicati e svolta a lezione




Testi di esame del quarto gruppo di esercitazioni: prime parti
Risolvere i seguenti esercizi senza dare dimostrazioni

1302provaP1E7 Scrivere lo sviluppo di Taylor all’ordine 6 della funzione v/1 + 2z3.
13C1P1G1ET Trovare la parte principale per z — 0 di f(z) = exp(2z%) — exp(3z?).
13C1P1G2ET Trovare la parte principale per @ — 0 di f(z) := log(1 + 3z*%) — log(1 + 4z®).
13C1P1G3ET Trovare la parte principale per z — 0 di f(2) = cos(z®) — cos(z?).
13C1P1G4ET Trovare la parte principale per z — 0 di f{z) = exp(z?) — cos(z?).
13Ex1P1G1E4 Trovare la parte principale per z — 0 della funzione log(1l + z) — 2.

zt(x + 4)
log(1 + 22%)°
log(1 + 3z*)

22z +3)
1 — exp(z®)

z(z +4)

z(z? 4 3)
1 — exp(z?)

13Ex3P1G1E4 Trovare la parte principale per z — 0 di
13Ex3P1G2E4 Trovare la parte principale per z — 0 di
13Ex3P1G3E4 Trovare la parte principale per z — 0 di

13Ex3P1G4E4 Trovare la parte principale per z — 0 di




Testi di esame del quarto gruppo di esercitazioni: seconde parti
Risolvere i seguenti esercizi motivando accuratamente le rigposte.

e?/® 1
13C2 2P2E2 a) Calcolare la parte principale di pe di ———.
prov a) Calcolare la, parte principale di per z — 400 12%\/34‘—@"

gfr - 1
b) Per ogni a € R, caleclare la f incipale di per £ —» 4o il ———m—0ms — 2
) gni calco parte principale di p — 4o 123: W

41

13C1P2G1E] Determinare la parte principale per 2 — 0 delle seguenti funzioni:

&) log(1 — 32%) + [log(1 — 2)]%;

b) log(1 — 32%) + 3[log(1 — 2)*;

¢) log(1 — 32®) — 3[log(1 — 2)]%.

13Ex3P2G1E1 a) Trovare la parte principale per 2 — 0 della funzione /cos(4x) — 1.
b) Trovare la parte principale per z — 0 della funzione \‘1/?3(4?) — 14222

13Ex3P2G2E1 a) Trovare la parte principale per ¢ — 0 della funzione {/cos(6z) — 1.
b) Trovare la parte principale per z — 0 della funzione ¢/cos(6z) — 1 -+ 622

13Ex3P2G3EL a) Trovare la parte principale per £ — 0 della funzione +/cos(4z) — 1.
b) Trovare la parte principale per  — 0 della funzione /cos(4z) — 1 + 4z2,

13Ex3P2(G4E1 a) Trovare la parte principale per  — 0 della funzione /cos(2z) — 1.
b) Trovare la parte principale per 2 — 0 della funzione 1/cos(2x) — 1 + 2%,
13Ex4P2G1E2 a) Disegnare il grafico della funzione

x

flz) = TR

b) Per ogni numero reale a > 0 dire quante sono le soluzioni z dell’equazione f(x) = a che
soddisfano z < 2.

¢) Per ogni @ > 0 indichiamo con z(a) la pitt grande di tutte le soluzioni dell’equazione
f(z) = a; determinare la parte principale di 2(a) per a — 0T,
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